

浅谈现代建筑设计中传统建筑元素的体现

易燕 卓友甲 项赟 蔡健伟

中外建华诚工程技术集团有限公司 广东 珠海 519000

【摘要】：近些年来，我国经济快速发展，各行各业的发展都取得了显著成效，建筑领域亦是如此。目前越来越多的国际化元素被应用到了中国现代建筑行业当中，使得建筑外观呈现多样化，建筑的风格也逐渐改变中。在此背景下，建筑行业各领域的专家对于建筑物提出了不一样的想法，不仅仅注重建筑物的使用舒适度，利用一些中国传统元素，使建筑物外观具有一定美学性质，后期工程总造价，施工难度等各方面都需要适当控制好。因此，对建筑设计师水平提出更高的要求。将传统建筑设计元素融合到现代设计方案当中，加快中国优秀传统文化的传承。本文着重研究了新时代背景下对于建筑方案中融入现代元素的新思考，提出了一些针对性意见，希望可以促进建筑水平的提升。

【关键词】：现代建筑设计；传统建筑元素；体现

引言

自改革开放以后，我国呈现出了宽领域、多层次的外交开放形态，各行各业都受到了很大影响，建筑行业亦是如此。在改革开放之初，我国对于建筑领域设计方面思想还比较稚嫩，导致西方思想进入到中国以后，建筑领域受到了很大冲击。为了迎合当时的审美需要，部分建筑设计师纷纷仿照西方建筑的设计形态来设计建筑外形，使得部分建筑呈现欧式、简欧等风格。在此背景下，具有中国元素和传统文化理念的设计，在建筑中体现越来越少。近些年来，中国人民的意识不断觉醒，建筑师纷纷认识到了发扬中国传统文化的意义，开始尝试将中国优秀传统文化赋予到新时代建筑当中，尝试将古典美学和现代时尚元素结合到一起，设计出新风格的建筑。

1 传统建筑元素的类型和特点分析

1.1 斗拱

斗拱在传统建筑中作为一个典型的代表元素，一般安置于房屋结构中梁与柱之间，能够很好地帮助房屋结构提升牢固度，强化建筑整体的安全性^[1]。将这一传统建筑因素添加到现代房屋设计环节中，可以体现出一个区域的地方特色，展现出传统元素的应用价值。

1.2 屋顶装饰

在古代建筑中，设计者一般会精心设计屋顶的装饰，主要有两种方式，第一种是立体装饰，比如说脊条，这在生活中常常见到，一般会将其排在房顶上，让建筑看起来更具层次感，美学价值十足。另一种是平面装饰物，值得一一些基础的屋顶设计样式，比如说悬山顶、庑殿顶等，为其赋予了优秀传统文化特征。

屋顶线条比较有特色的代表做之一是徽派建筑的马头墙，高低错落的马头墙，起着隔断火源的作用，又称之为封火墙。现代建筑设计中，可以在屋顶上采用深灰色马头墙造型，灰白色调墙体搭配，建筑外观上简洁大方。因此，在现代建筑设计时，设计者可以对传统屋顶造型进行直接模仿，也可以在此基础上进行二次改造，从而实现传统与现代的完美结合。

1.3 门窗装饰

通常情况下，人们在看到一个建筑时，率先映入眼帘的就是建筑的门窗，门窗装饰对于传统建筑设计具有关键意义，设计理念好的门窗可以吸引人们的眼光，给人们留下深刻印象。通过门窗的设计，可以大致了解一个建筑的设计风格，门窗不仅仅是室内与室外的连通点，也是对于新生活的憧憬。在现代建筑中，将传统门窗元素装饰到其中，不仅具备较强的美学观赏性，还是当地风土人情的一种体现。

1.4 衬托性装饰

传统的建筑中，设计者十分重视建筑的用途，对于功能性设计理念较强，民间住宅，寺庙建筑的设计风格存在很大差异。因此，现代建筑物在设计时，需要充分考虑到传统建筑理念的差异化，考察到不同的装饰元素具体价值，充分体现出不同建筑物的特色所在。比如说在一些寺庙建设时，可以适当增加一些牌坊，就可以为寺庙带来一些神秘感，为寺庙赋予一种宁静、庄重的环境，同时还可以体现出传统寺庙建设的理念。除此以外，在设计宫殿建筑时，为了增加宫殿的华丽感，可以设置一些华表，体现出恢弘的气势。

2 传统建筑元素在现代建筑设计中的体现与应用

2.1 把传统建筑元素中的人文观融入到现代建筑设计当中

我国传统文化强调人与自然的关系是和谐统一的,强调了人的发展与自然息息相关,在很多传统建筑中就可以很好的体现这一理念。很多建筑物都是依据当时的气象环境和地理特征所涉及的,配合特色的传统文化,打造出了一些经典建筑。^[2]因此,现代建筑物在设计时,需要契合社会环境和地理环境,体现出人和环境之间的配合度,促进人与环境快速发展。在现代设计环节中,使用文化要素需要体现出传统优秀文化的古典美感,还应当考虑到环境和设计的联系所在。

2.2 把中国传统建筑元素中的符号元素与现代建筑设计相结合

传统建筑符号元素是我国数千年历史发展以来所继承的一种理念体现,传统建筑上被赋予了很好优秀传统文化的意义,通过分析建筑符号,可以感受到历史印记的深刻感,也能够了解到文化传承的意义所在。因此,将传统建筑符号元素应用到现代建筑设计方案中,可以予以人很强的代入感,对于传统文化的传承具有关键意义。在现代建筑的设计过程中,建筑设计人员需要在考虑建筑物功能性的同时,结合现代文化要素融入到其中,把传统优秀文化和现代理念紧密衔接到一起,利用建筑设计形式体现给群众,保证所设计的建筑物不会丧失文化深刻含义,又具备现代的功能性。在现阶段,有一些传统建筑元素应用到现代建筑物的典型案例,其获得了较大成效。例如一些博物馆,在设计中增加了一些纹理元素,还有一些基础的图案设计,不仅仅增加了建筑物本身的文化美感,还赋予了传统文化的厚重感,给人以强烈的视觉体验,对于传统文化有了更深刻的理解。^[3]比如说,苏州博物馆的建造就是如此,在材料的利用上,现代钢架结构用于将展区和庭院划分开来,在环境上,利用局部的水域将院落和博物馆连接到了一起,融合成为一种整体。与传统园林设计理念不同的时,建筑物外观底色为白色,无形之中增加了建筑的大气,不仅具备古代建筑的美学价值,还具备现代的文化风格,特色尤为显著。

参考文献:

- [1] 刘慧.现代建筑设计中传统建筑元素的体现[J].工业建筑,2020,4(07):54.
- [2] 杨帆.传统建筑元素在现代建筑设计中的表现[J].建筑设计,2020,12(08):70-71.
- [3] 佟佳.传统建筑元素在现代建筑设计中的应用[J].新型建筑材料,2021,9(01):167-168.

2.3 将传统建筑色彩情感表现融入到现代建筑设计中

现代人对于建筑物有了独特的认知,所以不能直接选用传统建筑构造来进行设计,需要结合现代需要的功能性和舒适性,在外形方面融入传统元素,让人们充分感受到传统文化的魅力,利用一些传统感观的建筑色彩,感知到元素背后的深刻涵义,实现传统文化和现代价值理念的碰撞。建筑色彩作为现代建筑设计的主要内容,其艺术价值巨大。从色彩情感的角度来说,不同的建筑色彩代表着不同的意义,比如古代皇宫的色彩多以红色和黄色为主,红色代表喜庆,高贵与权威,黄色代表尊贵;而民间大多采用黑、白等淡雅色彩,这些色彩代表着简朴、朴素。由此可见,传统建筑色彩也是社会地位的象征,因此设计者可以将传统色彩融入现代建筑设计当中。根据实际情况选择合理的建筑色彩,从而更好地引发人们的情感共鸣。

2.4 在现代建筑设计当中充分融入传统元素的一些意境

在传统建筑当中,因为空间感和结构线条的连接,使得传统文化与现代建筑实现了紧密结合,能够给人更强烈的感官体验。从细节中发现传统文化的身影。具体来说,设计者可以从现代建筑的空间布局入手,将传统建筑的空间布局融入现代建筑设计当中。例如,作为一种典型的传统建筑元素,庭院的结构与布局对于改善建筑的情景空间具有重要的影响,尤其是在分散式布局的衬托下,将庭院与现代建筑进行有机结合,不仅能够实现室内外环境的几何融合,而且还能增强建筑的意境美,进一步让人们更好地感受到现代建筑的文化与艺术价值。以此营造出一种传统氛围,从而将传统建筑元素体现在无形之中。

3 结语

中国的优秀传统文化是由几千年的历史不断累积的结晶,传承优秀传统文化是每个中国人的责任,中国传统元素作为传统文化的一部分,建筑师们需要用心去揣摩,在保证现代建筑功能性的同时,兼具传统文化美感。本文着重研究了一些传统文化元素在现代建筑中的体现形式,对于传统元素的现代化利用进行了深刻探讨,希望可以促进现代化建筑的进步,不断提升现代建筑的发展水平,同时实现传承中华民族优秀传统文化的根本目标。